

約翰福音第十五章

1. 約 15:12-16 ¹² 你們要彼此相愛，像我愛你們一樣，這就是我的命令。¹³ 人為朋友捨命，人間的愛沒有比這個更大的了。¹⁴ 你們若行我所吩咐你們的，就是我的朋友了。我不再稱你們為僕人，因為僕人不知道主人所做的事；我已經稱你們為朋友了。……¹⁶……使你們奉我的名，無論向父求甚麼，祂必定賜給你們。

解：耶穌要我們彼此相愛，甚至要像祂愛我們一樣「為朋友捨命」，這是人間最大的愛。在初代教會，羅馬官兵抓到基督徒會要求他們供出其他同黨，這時基督徒要甘願為基督、為信徒赴死，不為了苟活而出賣其他弟兄。能做到這點，耶穌說，無論他們向父求什麼都蒙應允。

跟耶穌做朋友

第 14 節，耶穌要我們跟祂做朋友，祂不當我們是僕人，我們就不要把祂當做主人。每個教會時期與耶穌建立朋友關係的方式不同，初代教會是至死忠心，為朋友捨命，不出賣其他基督徒，末代教會就是為耶穌開門。與耶穌建立朋友關係就是得勝者，有朋友關係才能進入夫妻關係。

我們禱告有三成能應驗就很好了，可是第 16 節的意思是百分之百應允，與現況不符，可見這句話有它的時代背景。超自然的神蹟會在非常時刻顯現，面臨第五印大逼迫時這句話可能就用得上，讓命定活著被提的得勝者能到避難所躲避災殃，等候被提。

2. 舊約只有兩個人被上帝視為朋友，賽 41:8 但你以色列，我的僕人啊！雅各，我所揀選、我朋友亞伯拉罕的後裔啊！亞伯拉罕是上帝的朋友。出 33:11 亞畏與摩西面對面說話，好像人對朋友說話一樣。摩西是上帝的朋友。上帝跟摩西講話不會拐彎抹角，祂有計畫也不會瞞著摩西，我們跟上帝做朋友，上帝做任何事都不會瞞著做朋友的我們。耶穌讓我們跟祂發展朋友關係，特地把我們提升至平輩關係，好讓我們將來能和祂平起平坐，在父的寶座上共治宇宙。跟耶穌平起平坐，是宇宙最大的殊榮。由摩西和亞伯拉罕被上帝視為朋友所享受到的特權與殊榮，可以推敲出我們做耶穌的朋友會享有什麼樣的殊榮與尊貴。

上帝的朋友亞伯拉罕

3. 創世記十八十九章記載上帝如何對待亞伯拉罕這位朋友。

創 18:1-3 ¹ 亞畏在幔利橡樹那裡，向亞伯拉罕顯現。那時，是一天中最熱的時候，亞伯拉罕正坐在帳棚門口；² 他舉目觀看，忽然看見三個人在他對面站著；亞伯拉罕看見了，就從帳棚門口跑去迎接他們，俯伏在地，³ 說：「我主啊，……。」

上帝派三位天使要去滅絕所多瑪、蛾摩拉，亞伯拉罕看到那三位天使，口喊主啊主的連忙邀請他們到家裡作客。（當時的人常常看見天使顯現，也認得出天使來。）

上帝做事不瞞亞伯拉罕

創 18:16、17 三人就從那裡起身，向著所多瑪觀望。亞伯拉罕與他們同行，要送他們一程。亞畏說：「我要做的事，豈可瞞著亞伯拉罕呢？」

上帝要做的事一定不會對祂的朋友隱瞞，天使不會瞞著亞伯拉罕去執行滅絕令，亞伯拉罕獲

得消息就有機會去拯救住在所多瑪的侄兒羅得。做上帝的朋友不只在災難發生之前可以先知道，還可以站在維護別人的利益上跟上帝交涉。亞伯拉罕跟天使交涉到最後，天使同意如果所多瑪城裡有十個義人就不會滅那座城。

創 19：4、5 他們還沒有躺下睡覺，那城裡的人，就是所多瑪的男人，無論是年輕的或是年老的，都從各處來圍住羅得的房子。他們呼喚羅得，對他說：「今晚到你這裡來的人在哪裡？把他們帶出來，我們要與他們同房。」

19 節的「同房」與創 4：1 亞當和他的妻子夏娃「同房」，用的是同一個字，就是「發生性關係」。所多瑪所有的男人無論老少急切地想要跟天使發生同性性行為，這兩節經文證明所多瑪的確是滿城同性戀，上帝發怒要焚城不是沒有道理。

義人全家得救

創 19：12、13 那二位天使對羅得說：「你這裡還有甚麼人沒有？無論是女婿、兒女，或是城中所有屬你的人，都要把他們從這地方帶走。我們快要毀滅這地方了。」

全面性的毀滅即將發生時，都會伴隨著「全家得救」的應許。聖經沒有記載挪亞的兒子女兒是義人，也沒有記載羅得的女兒女婿是義人，但上帝允許義人挪亞和羅得的至親都一起蒙恩得救，不過羅得的女婿沒跟去，以致沒得救。

創 19：17 二位天使把他們帶出來以後，其中一位說：「逃命吧，不要回頭看，也不可留在這片平原上，要逃到山上去，免得你被除滅。」

天使指示羅得往山上逃，馬太 24 章耶穌也說要往山上逃，將來躲避台灣面臨的末日災難時，也要往山上逃。賽 24 章東方地極海島的啟示出現後，25 章也說要逃到山上。創 19：20 羅得說他恐怕逃不到山上就死在路上，問天使可不可以只逃到附近的一座小城就好。19：21 有一位天使對他說：「這事我也答應你，你所說的這城，我必不傾覆。可見跟遇到這種毀滅性的大災難時，我們可以跟上帝交涉。耶穌說只要奉祂的名，凡事都可以求，凡事都答應我們。我們是上帝的朋友，凡事都可以求。這不是妄求，答不答應在上帝，只要跟上帝的朋友關係對了，上帝的命都為我們捨了，還有什麼不願意給我們。」

應用

創 19：22 你趕快逃到那裡去，因為你還沒有到達那裡，我就不能做甚麼。」我們是耶穌的朋友，耶穌不會瞞我們，大災難發生前上帝會事先讓我們知道。我們還沒逃到避難地之前，上帝不會降災。可以跟上帝這樣禱告：「亞畏耶穌，我現在是祢的朋友，祢對我要像對待亞伯拉罕、羅得一樣，中共犯台之前一定要事先讓我知道，我還沒有逃到避難所之前，祢絕對不要讓飛機炸過來。」這裡有個前提，大災難發生之前如果亞伯拉罕、羅得不懂得主動接待信差，就會失去逃命的機會。耶穌給老底嘉的書信也有類似的前提，聽到信差敲門就要開門，才有得勝的機會。

4. 台灣方舟第二波訊息就是避難，要先跟上帝建立朋友的關係。何 2：16、17 亞畏說：「到那日，你必稱呼我『伊施』（「伊施」意即「我夫」），不再稱呼我『巴力』（「巴力」意即「我主」）。我要把『巴力』的名字從她口中除掉；他們的名字沒有人再提起。」

「巴力」意即「主」，是異教徒對他們的守護神的稱呼。巴比倫是從巴力延伸出來，巴比倫（新地名）、巴別（舊地名）原文是「巴力的殿」。巴力的原文是眾神、諸神。異教的神明沒有名字，牠們的名字已被上帝抹去，只有聖天使和上帝有名字。巴比倫是眾神的殿，伯特利是上帝的殿。巴比倫是陸獸的代名詞。

「伊施」就是丈夫，「那日」是指被提的時候，上帝要跟我們建立的終極關係是夫妻的關係，現在要建立的是朋友的關係，如果你的信心夠，現在要稱耶穌為丈夫也可以。十個童女跟耶穌應該都有朋友的關係，因為他們願意等候。

「出埃及」隱射被提，從埃及法老的手中移出來，我們從撒但、從世界的手中移出來，「那日」對教會來說是被提日，對世界來說是世界末日。在被提那日，五個被提的童女才能落實新婦的身分，所以到那天才能真正成為上帝的妻子。今日你認定自己是那五個被提的童女，到那日你就是那五個被提的童女。被提的童女準備的油是指真理，你比人家多認識真理、渴慕真理、也接受真理，那就是上花轎的保證。信心從知道真理來，不知道真理哪來信心，有真理才會有信心。

5. 有人說求上帝不降災難不就沒事了？我們不能阻止上帝讓災難發生，能跟上帝交涉的是痛下殺手之前要先通知我們，我們還沒有安全的進入避難所前不能進行毀滅。要按照聖經中亞伯拉罕和羅得跟上帝交涉的範本去跟上帝交涉。

6. 如何應用城裡有十個義人就不毀滅那座城的例子去跟上帝交涉？

答：我的看法是上帝已經知道城裡找不出十個義人，所以交涉到十個的時候就停止了，否則祂不會讓亞伯拉罕一直交涉到十個。上帝允許我們交涉的範圍是在祂既定的計畫裡，免得祂不能執行。「滅不滅」不能交涉，但是等我們跑到安全的地方再滅，這個可以交涉。台灣方舟逃難的原則很多得自亞伯拉罕與羅得跟上帝來往之間的經文。

7. 如果上帝感動你不要逃走呢？

答：這個不能用感動來說，有這麼多與末世相關的經文都叫你逃，你就要逃。耶穌吩咐我們「信」和「逃」，照耶穌的吩咐去做，就是祂的朋友。整部約翰福音都在講信，「信我是從父那裡來的」，耶穌說信我就是我的朋友。如果又回去守十誡，與耶穌就變成主僕的關係。你信的那個耶穌是你的朋友，朋友才會為你捨命。

8. 信就是兒女，兒女的關係不比朋友更親嗎？

答：信耶穌之後獲聖靈重生，就是兒女，但是重生之後最終要進入夫妻的關係，朋友是中間的過度關係。

9. 猶太人的祖先要他們熱忱接待客旅，因為無意中可能就接待了天使。耶穌被釘死之後是聖靈在做工，天使的工作被隱藏起來，一方面不讓天使竊取上帝的榮耀，另一方面不讓新約的人像舊約一樣敬拜這些天使、鬼魔，所以天使、鬼魔皆不准現身。最後七年得勝教會被隱藏後天使會重現人間，天使鬼魔開始頻繁顯現時表示末期近了，因為聖靈的工作已經接近尾聲，

恩典教會要關門了。

10. 約 15：18 - 25 ¹⁸ 如果世人恨你們，你們要知道他們在恨你們以先，已經恨我了。¹⁹ 你們若屬於這世界，世人必定愛屬自己的；但因為你們不屬於世界，而是我從世界中揀選了你們，所以世人就恨你們。²⁰ 你們要記住我對你們說過的話：『僕人不能大過主人。』他們若迫害我，也必定迫害你們；他們若遵守我的話，也必定遵守你們的話。²¹ 但他們因著我的名，要向你們行這一切，因為他們不認識那差我來的。²² 如果我沒有來，也沒有對他們講過甚麼，他們就沒有罪；但現在他們的罪是無可推諉的了。²³ 恨我的，也恨我的父。²⁴ 如果我沒有在他們中間做過別人沒有做過的事，他們就沒有罪；但現在我和我的父，他們都看見了，也都恨惡。²⁵ 這就應驗了他們律法上所寫的話：『他們無故地恨我。』

解：世界屬於黑暗陣營，自然會攻擊光明國度的人。「無故」表示毫無理由，世界恨基督恨上帝，只要是屬上帝的人必然被世界無故攻擊，這現象應驗在耶穌身上，身為信徒的我們怎能倖免。我們照著聖經傳正名正身正本無故遭受攻擊時，不用太沮喪，這證明我們與上帝同一陣線。

11. 約 15：26 我從父那裡要差來給你們的保惠師，就是從父那裡出來的真理的靈，祂來到的時候，要為我做見證。

解：我從父那裏來，保惠師也從父那裏來，聖經說，耶穌與保惠師都是從父裡面來的。聖經沒有講上帝有裡、外之分，但是，如果我們認為基督是上帝，聖靈是上帝，而祂們兩位都是從上帝裡面來，那麼這兩位就要叫「裡面的上帝」。再者，聖經有「裡面的我 / 人——靈魂」與「外面的我 / 人——肉體」之說，我們是仿上帝的形象樣式造的，以此推論，上帝有裡外，人才會造得有裡外，因此，上帝有「裡面的上帝」與「外面的上帝」。

三位一體的比喻

用蛋的結構來比喻三位一體十分貼切，蛋殼就是父，坐在寶座上，是外面的上帝。蛋的裡面有兩位上帝，一位進進出出，到這世上投胎，叫耶穌基督；另一個充滿萬有，是聖靈保惠師。其實「父」、「上帝」是統稱，指的是這三位，舊約先知在天堂的異象中看到坐在寶座上接受天使天軍敬拜的是父的體。父的靈魂，就是道上帝，祂來來去去人間，到人間推倒巴別塔，與亞伯拉罕說話，在以撒、雅各的夢裡說話，在西乃立約，二千年前降生馬槽成為肉身的耶穌基督。耶穌回到天上後遣聖靈來，所以新約是聖靈在做工，到夢裡講話的是聖靈；耶穌只在被提與末日會再臨。父的靈充滿萬有，運行在世界上，也住在我們裡面。實際上，我們很難區分道與靈的工作，創世時是道上帝與聖靈聯手，舊約是以道為主，能力來自聖靈，聖靈澆灌，但不講話，新約是聖靈做工，耶穌在父的寶座裡面。

神學的三位一體論是父在上面，子與聖靈在下面，都在父的外面。

12. 約 16：28 我從父那裡來，到了這世界；我又離開這世界，到父那裡去。」

解：我從父那裡來，少了一個「出」字，原文是我從父那裡出來，從父那裡來，也可能是從天堂來。從父那裡出來，又要回到父那裏去。可見有兩位上帝一直在人間做事，一位是道上帝，一位是聖靈上帝。

宇宙只有一個靈

13. 三位一體的蛋，核心是蛋黃，上帝的核心是聖靈。宇宙外有個上帝的靈族，這靈族同有一個靈，每一位上帝都是同樣的一個靈，又分靈給受造物，不管有多少位上帝，都是同一個靈，不管有多少得勝者，也都是同一個靈，整個宇宙內外都是同一個靈，宇宙只有一個靈，這是多大的奧秘！亞畏裡頭的靈就是你我裡頭的靈，也跟宇宙外的父同一個靈。